

# 一岁没了妈 12年不缺母爱



宋中菊(左)每到放假都会去朱阿姨家住一段时间,两人情同母女。

文/片 本报记者 王光营

## 一岁时母亲去世,从小没喊过一声妈

对很多生活在山区的孩子来说,生活总是艰难的。但一提起淄博市沂源县张家坡镇宋王庄村的宋中菊,认识她的人常说的就是“这孩子命真苦”。

出生后不久,母亲的健康状况就一直恶化,还没在母亲温暖的怀抱中享受够母爱,一岁时母亲就因病早早离开了她,至今母亲都没有在她心中留下一个完整的记忆。此后,身体也不是太好的父亲再也没有娶妻,靠着几亩山地种植水果,将宋中菊拉扯大。

“奶奶身体也不好,叔叔有点智障,都得靠父亲照顾。”谈起往事,宋中菊眼泪扑簌簌滚出眼眶。如今父

亲已近60岁,为了照顾家人,老实巴交的他很少有机会走出山村。

自从记事起,家中的贫穷就伴随着宋中菊的成长。有一次叔叔出去放羊被树枝扎了眼,也强忍着不说,后来恶化了,亲戚才凑几千块钱给叔叔看了病。

对一个孩子来说,宋中菊从小就被贫穷的阴影包围。直到8岁时,她才第一次走进学校的大门。“上小学得交几十块钱的学费,家里没有。”

如今,宋中菊已经高中毕业,高考成绩581分,虽然过了一本线,但宋中菊仍然觉得有点自责,“平时都能在600多分,没有发挥好。”

## 爱心人资助12年,就像亲娘俩

在离宋中菊老家两个多小时车程的淄博市张店区,还有一个时时挂念她的“朱阿姨”朱萍。每逢寒暑假,宋中菊都会坐车来到朱阿姨家住上一段时间。

在记者采访的两个小时里,宋中菊一直依偎在朱萍身边,双手抱着她的胳膊。对不知情的陌生人来说,这俨然一对关系融洽的母女。

朱萍告诉记者,2004年,她通过淄博市希望工程办公室知道了二年级辍学在家的宋中菊。从此,宋中菊就成为朱萍的救助对象,也是她日夜牵挂的牵挂。

“第一次去她家,那个场景我永远也忘不了。”朱萍说,眼前的一切让她难以置信,三间破旧的房子,连院墙都没有,厨房就在屋檐下用石

头垒的,屋内床上就是席子,一张破旧的小圆桌。

宋中菊穿着破旧的衣裳,胆怯地缩在一角。朱萍赶忙将学习用品、衣服、零食递给了她。

那年暑假,宋中菊用朱萍寄来的车费,第一次和父亲一起走出了大山,来到朱萍家里。第一次吃了肯德基,果汁、蛋挞、冰淇淋让宋中菊认识到了大山外面的世界。

“你看这张照片,是小菊第一次来的时候照的。”对十几年前的照片,朱萍仍然精心保存着,而对当时的情形,宋中菊也永远记着。

以后的每一年,朱萍总是提前把学费、生活费给宋中菊,宋中菊也记着数百里外时刻关心着她的“阿姨”。

## 想拿助学金,赶快报名吧

本报记者 王光营

“刚刚填报了志愿,我们还能报名吗?”近日,随着各批次志愿填报的进行,不少学生和家长也打来电话,咨询如何报名利群阳光助学活动。

从6日起,本报利群阳光助学直通车也正式启动,开始探访寒门学子,寻找需要帮助的大学新生。同时,希望社会爱心读者与爱心企业加入我们的行列,帮助更多的学子实现梦想。

2015年利群阳光助学行动自预报名启动以来,全省各地的寒门学子联

系到我们,并寄来了报名材料,一个个追求大学梦想的孩子让我们感动。本报记者将逐一登记,并在合适的时间进行探访。

目前,利群阳光助学继续接受报名。根据要求,报名条件为今年新录取的本科新生,要求学生品学兼优、家庭贫困,不含免学费专业,原则上不与其他公益活动重复资助同一名学子。

有意报名的学生需提供以下资料:(1)申请书或申请表1份(贴1张1寸近照);(2)身份证复印件1份;(3)贫困证明1份(户口所在地乡镇、街道以上政府

相关部门出具);(4)高考录取通知书复印件1份(可在通知书到达后补交)。

另外,为了让利群阳光助学行动小组更多地了解您的信息,请报名者将您的情况尽可能写详细,比如今年所考的分数,是文科还是理科,毕业高中和报考的高校,更重要的是您的家庭情况。

具体情况您可拨打本报电话0531-85193746或8519671咨询,报名材料请邮寄至山东省济南市泺源大街2号大众传媒大厦27#利群阳光助学行动小组收。

在本科一批志愿填报后,本报的利群阳光助学直通车也正式启动了。在直通车首站,记者接到了爱心资助人朱萍的求助,她希望有更多的人能够搭把手,帮助她已经资助十多年的寒门学子宋中菊,继续圆大学梦。两个原本素不相识的陌生人,因求学和助学结下了一段感人至深的“母女情”。



公益无疆 你我同行

读者反馈

## 我愿接过棒 助她上大学

本报记者 王光营

“我愿意接过朱萍老师手中的‘接力棒’,赞助她读完大学,请帮我联系。”在看到本报的报道后,市民王爱霞第一时间给记者发来信息,希望能够资助宋中菊继续学业。

王爱霞一直关心公益事业,帮助贫困的学生。在8年前,王爱霞就曾帮助阳光学子王刚。如今,王刚已经走上工作岗位,王女士也已经退休在家,如今她希望自己能够继续帮助更多的孩子完成学业。

随后,济南的李先生,烟台的王先生……一个个都接连给本报打来热线,希望能够尽自己一份力,资助更多的孩子走进大学校门。

“去年资助的学生如今学习成绩都不错,希望今年能再资助两个大学生。”济南的退伍老军人姚光武多次给我们打来电话,希望和亲戚共同资助两个寒门学子。

如今,在阳光学子报名的同时,很多爱心人也都“预订”寒门学子。在利群阳光助学直通车启动后,我们将为您寻找更多品学兼优的新生,也希望能有更多的爱心人加入到利群阳光助学的家庭中。

## 扫描二维码 半价打官司

B02



## 孕妇被“炒” 该咋维权

B02

## 山东好侄媳 照顾大伯40年

B04

参加公益活动,  
关注《公益山东》微信。  
qq群:341086776  
公益热线:96706126